Zaklady financniho managementu
pro pravniky

Management



Napin dnesniho bloku
S

e Ekonomické pojmy v pravu

e Neékolik pojmu ze soukromého prava:
~ Urok
— Pohledavky
- Realna vs. nominalni hodnota
- Insolvence



Urok — zakladni vymezeni
...

e Pravni a ekonomicky institut
— Obcanskeé pravo (insolvencni pravo)
— Obchodni pravo
- Financni pravo (dane, menove pravo)
— Trestni pravo, atd.

e Scholastici, Eugen Bohm-Bawerk, Irving
Fisher

® ,CEna penez v case’
e Casova preference



Casova preference
S

Volba: rozhodnete se pro 1 mil. KC za pét let
nebo pro 900 tis. dnes?

e Casova preference je subjektivni

e k ,objektivizaci” dochazi na financnim trhu
- Investor i poptavajici hledaji ,nejlepsi® nabidku



Urokova sazba
]

e Casova preference (Cisty urok)
e inflace
e rizikova prirazka

e dopady ,urokovych stropu*



Urok a pravo
c ...

e Smluvni urok (autonomie vule)
e Urok z prodleni (regulace)

e 0od 1.1.2014 nar. vl. €. 351/2013 Sb.

e § 2 - ,VySe uroku z prodleni odpovida ro¢ne vysi repo
sazby stanovené Ceskou néarodni bankou pro prvni
den kalendarniho pololeti, v nemz doslo k prodleni,
zvysené o 8 procentnich bodu.”



Repo sazba
<

e Urduje CNB

e \ ramci menovepolitickeho nastroje ,,operace
na volném trhu”

e Usmernovani urokovych sazeb v ekonomice

e Od 2.11.2012 ve vysi 0.05%

e Transmisni mechanismus
- levné” penize
— VYySSi poptavka
— rust inflace



Priklad 1 — urok z prodleni
-

e Dluznik mél k 31.12. 2013 uhradit ¢astku 100.000,-
KC. Ve smlouve nebyly dohodnuty uroky z prodleni.
Svuj zavazek splnil az k 31.3.2015. Jaka byla vySe
uroku z prodleni?



Priklad 1 — urok z prodleni
-

e Prodleniod 1.1. 2014
e Celkem 455 dni prodleni

e 100.000x0.0805 = (8.050/365) = 22,055 za den
prodleni

e Celkem cca 10.034,- K&



Priklad 2 — smluvni urok z prodleni
-

e Dluznik mél k 31.12. 2013 uhradit ¢astku 200.000,-
KC. Ve smlouve byly dohodnuty uroky z prodleni ve
vySi 10% mésicné. Svuj zavazek spinil az
k 31.3.2015. Jaka byla vyse uroku z prodleni?



Priklad 2 — smluvni urok z prodleni
-

e Prodleniod 1.1. 2014
e Celkem 15 mésicu prodleni

e 200.000x0.1 = 20 tis. za mesic prodleni
e Celkem 300.000 K¢



Pohledavky
-

e Pohledavka predstavuje narok na zaplaceni
urcité castky
e Pohledavka je aktivum

e Pohledavky lze postupovat (neni-li to smluvné
Ci zakonem zakazano)

e Pohledavky Ize rozdelit (neni-li to smluvne Ci
zakonem zakazano)



Priklad 3 - pohledavky
S

Subjekt A vlastni pohledavku za subjektem B v
nom. vysi 100 tis. KC. Tuto pohledavku postoupi
na subjekt C za 50% nominalni hodnoty.

Jak vysokou ma subjekt C pohledavku za
subjektem B?

Jak vysokou pohledavku ma po této transakci
subjekt A za subjektem C?



Priklad 4 - pohledavky
S

Subjekt A vlastni pohledavku za subjektem B v nom. vysi 200 tis.

KC.

Tuto pohledavku rozdeli na dve pohledavky o stejné hodnoté.

Prvni polovinu postoupi na subjekt C za 50% nominalni hodnoty,
druhou polovinu postoupi za 75% nom. hodnoty na subjekt D.

Ja
Ssu

Ja

K vysokou ma subjekt C pohledavku za
njektem B?

K vysokou pohledavku ma po teto transakci

subjekt A za subjektem C a D?

Jak vysokou pohledavku ma subjekt D a za kym
jima?



Priklad 5 - pohledavky
S

Subjekt A vlastni pohledavku za subjektem B v nom. vysi 100 tis.
KC. Tuto pohledavku postoupi na subjekt C za 50% nominalni
hodnoty. Subjekt C ovSsem mel pred tim za subjektem A pohledavku
ve vysi 200 tis. KC a tak namisto toho, aby uhradil subjektu A za
postoupenou pohledavku za subjektem B, jeji cenu zapocetl vuci
sve pohledavce za subjektem A.

Zbyvajici Cast své pohledavky za subjektem A prevedl subjekt C na
subjekt B (za nominalni hodnotu).

Jak vysokou pohledavku ma nyni subjekt C za
subjektem B?



Realna vs. nominalni hodnota
«_oL_ 00777

e SoucCasna hodnota budoucich pfijmu (cash
flow, CF)

e hodnotime vliv inflace na hodnotu penéz

e vyjadreni hodnoty korun t1 v korunach t0



Zakladni vypocet
S

nominalni CF

8 redlné CF = :
(1+)H)"

e CF = cash flow
e | = oCekavana mira inflace
e N = pocet let



Priklad 6 — realna vs. nom. hodnota
«{«a 000

Vzali jste si hypotéku. Po 30 letech splaceni (na konci
30. roku) dostanete ,bonus” ve vysi 100.000,- KC

Jaka je hodnota 100.000,- K¢ za tficet let v souCasnych
korunach?

Vychazime z predpokladu 2% rocCni inflace.



Priklad 6 — (reseni)

o 100.000
(1,02)30

= cca 55.207,- K&




Priklad 7 — realna vs. nom. hodnota
«{«a 000

Vyhrali jsme v loterii 1 mil. USD s tim, ze tuto Castku
dostaneme ve dvou splatkach, po peti letech polovinu a
na konci 10. roku druhou polovinu. Predpokladana mira
inflace je 2%. Nyni nepocitejte s tim, Ze byste ¢astku
dokazali jinde zurocit. Ja je souCasna hodnota celkove
castky, kterou dostanete?



Priklad 7 — (feseni)

500.000 _

® Loz _ cca 452.865 USD
. (ngf)ﬂ?) = cca 410.174 USD

e Celkem cca 863.039 USD




y Ny

Insolvencni rizeni z pohledu cash
flow

e reseni upadku dluznika

e pomerné uspokojovani veritelu
e druhy pohledavek:

— Zajistené

- Nezajistene

- Za majetkovou podstatou
— Atd.



y y

Priklad 8 — insolvencni rizeni
«. 007

Do ins. fizeni jste prihlasili nezajiStenou pohledavku ve vysi
100.000,- KC a zajistéenou pohledavku (na nemovitosti) ve vysi 500
tis. KC.

Po odeceteni vSech nakladu budou nezajisténé pohledavky
uspokojeny ve vysi 8%. Vase zajisténa pohledavka bude
uspokojena ve vysi 60%. Kolik ziskate celkem?

Trvalo-li insolvencni rizeni 5 let a vy prostredky ziskate az na konci
5. roku, jaka bude jejich hodnota v souCasnych korunach?

Vychazime z oCekavané inflace ve vysi 2%.



Otazky?
S

Dekuji za pozornost.

Mgr. Johan Schweigl, Ph.D.
210729@mail.muni.cz



